

ХРОНИКА

ЮБИЛЕЙ ИРКУТСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

В 2021 г. отмечает свое 170-летие Восточно-Сибирское отделение Русского географического общества — старейшая научная общественная организация Сибири. Сибирский отдел был основан в ноябре 1851 г. по инициативе вице-председателя РГО М.Н. Муравьева, поддержанной его братом, генерал-губернатором Восточной Сибири Н.Н. Муравьевым, который стал впоследствии первым покровителем СОИРГО и почетным членом РГО. Отдел (отделение) носили разные названия: СОИРГО, ВСОРГО, ВСО ГО СССР. Сейчас его преемник — это Иркутское областное отделение Русского географического общества (ИОО РГО).

С первых лет своего существования Отдел развернул обширную экспедиционную, издательскую и просветительскую деятельность. Его члены внесли большой вклад в изучение Сибири, Дальнего Востока, Средней и Центральной Азии, а также многих других регионов мира. Всем известны славные имена Р.К. Маака, П.А. Кропоткина, И.А. Лопатина, Н.М. Пржевальского, А.Л. Чекановского, И.Д. Черского, Г.Н. Потанина, Н.М. Ядринцева, Д.А. Клеменца, В.А. Обручева, Н.Н. Козьмина, В.Ч. Дорогостайского, Б.Э. Петри — виднейших путешественников России. Уже с 1854 г. началось издание «Заметок», а с 1870 г. — «Известий Восточно-Сибирского отдела РГО». Всего было выпущено 69 выпусков этого печатного органа ВСОРГО.

В 1883 г. на ул. Большой в Иркутске для ВСОРГО было построено двухэтажное каменное здание в мавританском стиле, которое и сейчас украшает город. Отделом была организована первая и крупнейшая сибирская дореволюционная научная библиотека. ВСОРГО оказался единственным отделом РГО за Уралом, который не прекратил своей деятельности во время революции и гражданской войны. В самых сложных условиях была сохранена сибирская научная школа, обеспечившая формирование системы высшего образования в регионе, а затем и Иркутского филиала СО АН СССР. В стенах Отдела были сосредоточены лучшие научные и исследовательские силы региона, продолжено изучение огромных территорий Восточной Сибири, Дальнего Востока и Монголии. Кратко именуясь «географическое общество», Отдел фактически консолидировал все основные исследования в области естественных и социальных наук. ВСОРГО обеспечивал творческое взаимодействие исследователей и ученых различных наук и школ, позволяя комплексно решать научные проблемы.

С созданием Восточно-Сибирского филиала АН СССР функции ВСОРГО значительно изменились, так как научные географические исследования сосредоточились в академических учреждениях, в первую очередь в созданном в 1957 г. Институте географии Сибири и Дальнего Востока Сибирского отделения АН СССР. За Отделом осталась, главным образом, координационная и просветительская деятельность. Работа во всей Азиатской России координировалась Бюро сибирских и дальневосточных филиалов и отделов РГО под руководством акад. В.Б. Сочавы.

В связи с возрастанием с 2009 г. роли РГО в стране деятельность Отдела активизировалась. Он стал называться Иркутским областным отделением РГО (ИОО РГО). Его главные задачи по-прежнему связаны с популяризацией географических и краеведческих знаний. Деятельность организации контролирует Попечительский совет, воссозданный в 2012 г., который, по традиции, возглавляет губернатор Иркутской области. ИОО РГО — одно из активнейших и крупнейших подразделений РГО, в составе которого около 350 действительных членов. «Визитная карточка» Отделения — ежегодный региональный конкурс проектов. К важнейшим видам деятельности можно отнести научно-практические конференции, экспедиции, работу со школьниками и со студентами, ежегодный выпуск печатных изданий.

Многогранная деятельность членов ВСОРГО всегда высоко ценилась, продолжилось это и в наше время. Медалей РГО имени Н.П. Пржевальского были удостоены Л.Н. Ивановский, Г.Ф. Уфимцев, медали РГО им. И.П. Бородина — Т.П. Калихман, медали РГО им. Н.Н. Миклухо-Маклая — В.В. Лачкарев, малой золотой медали РГО — Л.М. Корытный. За заслуги в развитии географической науки почетными членами РГО были избраны В.Р. Алексеев, В.В. Воробьев, Г.И. Галазий, А.Г. Золотарев, Л.Н. Ивановский,

Б.М. Ишмуратов, К.П. Космачёв, Н.П. Ладейщиков, К.Н. Мисевич, Ю.П. Михайлов, Л.А. Пластинин, В.Б. Сочава, В.П. Шоцкий. Иркутским областным отделением РГО учреждены и собственные награды: медаль с исторической эмблемой ВСОРГО, звание «Почетный попечитель ИОО РГО», Почетный диплом.

Иркутское областное отделение Русского географического общества достойно продолжает славные традиции ВСОРГО, встречая свое 170-летие на пике деятельности.

Редколлегия журнала «География и природные ресурсы» поздравляет всех членов ИОО РГО с юбилеем и желает им здоровья и творческих успехов!